



小農制生產 · 大農制管理 為台灣農業開創新天地

—雲林縣漢光果菜生產合作社

「安心、安全之外，還要效率、精準」，產銷履歷制度的推展，對農業生產型態勢必帶來巨大變革，經營作為向來走在前端的漢光果菜生產合作社，打從開始建置就跳級拉抬至「碩士班」階級，特設產銷履歷管控中心，統籌全盤事宜，預計今年 11 月完成全面 e 化，取代繁瑣的紙本紀錄。對漢光而言，導入產銷履歷，安心、安全只是基本要求，提升效率、精準更是重點。以小農制生產，透過組織運作，建構大農制的管理模式，為台灣農業走出新路，漢光有此宏大目標。

規模龐大 · 通路發達

立足「蔬菜的故鄉」雲林縣西螺鎮的漢光果菜生產合作社，目前有 259 戶社員，生產面積 191 公頃，另有協力農戶約 800 戶，組織相當龐大，所產銷的蔬果品項僅 CAS 認證通過的產品，葉菜類就有 31 項、根莖類 32 項、花果類 25 項、菇菌類 9 項、配料 3 項，合計多達 100 項，幾乎無所不包。

漢光合作社現有蔬果小包裝場 3 處、共 12 條生產線，日產能 50 公噸的先進蔬菜截切場 1 處，低溫物流中心及冷藏庫廣達 1,500 坪，還有專屬冷藏車、大小貨卡等運銷車隊，行銷客戶包括大潤發、愛買等量販店，惠康、頂好等超市系統，國軍龍崗、秀朗等營區，興農、長榮航空等公司團膳，以及各地拍賣批發市場，通路四通八達，95 年蔬果運銷量達 26,000 多公



蔬菜溫室加裝散熱設施

噸，金額超過 8 億元，對比國內農業產銷團隊普遍小巧的經營規模，漢光可說是龐然巨人。

產銷履歷·模化管理

漢光於民國 95 年 7 月開始導入產銷履歷模式化管理，一起步，就展現強旺的企圖心，生產面之外，布局直接跨進藥檢、包裝、物流、銷售各層面，從田間到貨架，整個產銷流程規劃「一條龍」全部搞定。

「既然要做，就一次到位」，漢光果菜生產合作社理事主席、也是漢光產銷履歷布建總設計師廖丁川如是強調。

產銷履歷是新生產物，國內尚在起步階段，不論制度面、實務面都未臻完熟，漢光一跨入，腳步走得很快，不只參與制度研究，還自行建構全套田間實務資訊化管理模式。廖丁川自評，漢光可說是直攻「碩士班」。他認為，施行產銷履歷的意義，不只是安心、安全的訴求，提升農



西螺蔬菜盛行設施栽培

業經營效率、精準度，更是重點，產銷履歷是未來潮流，目標已經很清楚，既然要做，不如一開始就拉高位階。

管控中心·統籌管理

產銷履歷管控中心是漢光特設的組織，由廖丁川主席擔任總策劃，負責產銷履歷工作方針擬定推動，轄下設置 6 個部門，包辦農戶加入、計畫生產、資材、苗



截切作業



場、耕地、用肥、用藥、檢驗、採收、包裝、設計、物流、產品追溯等管理事宜。管控中心並設置專業人員，專責所有產銷履歷相關規範作業，農人只需專心生產，其餘一概不需掛懷。

漢光的生產內控機制原即嚴謹，導入產銷履歷後更是鉅細靡遺。

參與的每一塊農地均經丈量，畫出詳細的平面圖，並編排區間號碼，每一畦菜園的面積大小、田徑寬度、種植菜種、下苗時間無不標示得清清楚楚，攤開農地地圖，生產現況一目瞭然。

用藥管制·滴水不漏

推展產銷履歷的核心標的在於用藥管制，漢光專設的配藥室先排除不可使用的藥物，提前為生產端進行把關工作，而透過農地編號管理，每一區塊的菜種、生長



產銷履歷管控中心



產銷履歷生產基地編號圖

情況、預採期均在掌控之中，社員申請用藥，可依據預估採收期時間提供長、短效型合適安全藥劑，用藥全由管控中心配置，生產農民沒有選擇的自由。漢光設有生化檢驗室，採收3天前採樣，

每批必驗，沒有漏網之魚，並不定期送農委會藥物毒物試驗所進行化學檢驗，安全把關滴水不漏。

漢光合作社內控嚴謹程度，如廖丁川主席的玩笑話，可比擬人民沒有自由意志的共產國家。漢光積極建構的產銷履歷資訊化管理系統，除了農地管理、計畫生產、產銷流程等，還有「專家系統」，構想裡，專家系統功能如同農業寶典，各



「方便煮」系列產品

項蔬果作物生長遇上疑難雜症，都可從專家系統尋求解決。例如某塊農地出現病徵，按下農地編號，該農地栽培菜種經常發生的病蟲害特徵，以及發病環境因素，電腦均會詳細陳列，迅速找出病因，再按個鍵，就有處方箋，依此調配，防治毫不費事，且能對症下藥，減輕不必要的支出。此外，作物不同生長期的肥分需求不同，各式作物最佳的施肥時機、種類、比例也可透過專家系統幫忙，避免過度施肥的無謂浪費，或是施肥不當、愛之反而害之的耗損。



漢光舵手廖丁川

漢光建置產銷履歷制度以來，每月需額外花費 20 萬元，代價不小，但廖丁川認為，對涉入通路業務的產銷團隊來說，產銷履歷制度勢在必行，且必須認真以對，因為關係事業未來版圖，此從目前通過驗證的多半屬企業型團隊可獲得印證，

相對而言，個別農戶建置產銷履歷意願低，困難度也高，並非農民不想跟緊潮流，問題在於費時、費力、費錢從事產銷履歷，但是少了自有通路，辛苦付出未必獲得實質效益，當然會「手軟」。

全面 e 化 · 提高效率

漢光建構的產銷履歷資訊化管理系統預計今年 11 月可望完成啓用，廖丁川主席認為，全面 e 化後，繁瑣的紙筆登錄工作可由電腦幫忙並直接上網，作業人員頂多下載資料簽名負責，工作精簡、輕鬆許多，效率、精準度更高。

歐盟 2008 年、日本 2010 年對進口農產品將全面要求具備產銷履歷認證，國內預計 2015 年全面實施，廖丁川認為，產銷履歷是未來潮流，相對於之前的農產品安全管控機制，產銷履歷制度有資訊平台介入，透過資訊網路，可追溯產品來源，消費者直接連結生產者，更感到安心，對制度較能認同與接納，尤其產銷履歷並非由政府「做莊兼裁判」，而是委託第三者驗證，驗證單位負有法律責任，執行上「很硬」，有利於產銷履歷建立權威性。

團體運作 · 壯大組織

廖丁川認為，開發通路，事涉萬端，如生產端的品質管理、貨源穩定性、行銷宣傳、設計包裝、產品定位等，缺一不可，個別農戶單打獨鬥很難面面俱到，唯有加入組織運作才能茁壯。漢光推展產銷履歷中心的理念，

青蔥清洗系統

即在於以小農制生產透過組織運作發展大農制的管理模式，為台灣農業走出一條新路。

漢光建構的產銷履歷資訊管理系統，在電腦軟體編寫方面，獲得政府大力協助，整體架構、組織設計、內容細節則出自廖丁川之手。為制定該套系統，他可說全力投入，40多年縱橫蔬果世界累積的功力，毫無保留地灌注其中，雖是個人心血結晶，廖丁川卻樂於與農民分享，他表示，如果這套資訊化管理系統對於台灣農業升級能發揮相當作用，他心願已足。

西螺土生土長的廖丁川，小時經常隨著家人在西螺舊果菜批發市場穿梭，可說是隨著市場的脈動成長。由於不喜讀書，國小畢業後不想升學，走入市場幫忙，從此與果菜結下不解之緣。

掌握市場·開創商機

廖丁川年少時就膽識過人、眼光敏銳，才19歲，他就有跳脫當時果菜批發層層運銷的牽絆，開發直接運銷消費市場的創新作為。當兵期間，負責伙食採買的經驗，進一步強化產地直銷的想法，退伍後，即切入軍方營區果菜供應新興領域，之後，察覺市場風向轉變，發展果菜遠端交易時機成熟，於是結合志同道合的農友，民國78年，漢光果菜運銷合作社於焉誕生。

漢光於7月間成立，12月就接下萬



產銷履歷產品—綠天使



無漂白芽菜

客隆量販店的大卡司，翌年1月接下國軍龍崗營區，接著接下惠康超市系統，龐大的供應量對於一個甫成立數月的新生團隊經營能力是莫大挑戰。廖丁川談起這段往事，直說當時是吃了熊心豹膽，才敢一路往前衝。不過，漢光通過考驗，也衝出一片天。如今漢光已是龐然團隊，廖丁川領頭向前衝、銳氣毫不稍減，產銷各方面仍

用心創新求進步，引用「天羅地網」設施、兩階段圍堵栽培，推動減水、減肥、減藥的三減環保蔬菜，開發截切拆開即煮的「方便煮」系列、剝皮洋蔥、洗淨青蔥等「珍品」系列等新產品，研發中還有高溫瞬間鎖定養分不流失的原味蔬菜，在在都可嗅出漢光掌握市場脈動、開創新商機的敏銳度。

隨著產銷履歷資訊化管理的推展，漢光經營體質更上一層可以預見。全球化競爭，單兵難以作戰，漢光的小農制生產、大農制管理模式，是思考的好方向。

漢光果菜生產合作社：05-586-6789



截切場專設更衣室